



■ 茂名高州市宝光街道丁堂村的老人在广场健身。



■ 帮扶单位利用自身优势,指导村民科学种植荔枝,2020年,荔枝销量达到2000万元。



■ 茂名高州市宝光街道丁堂村民在村口广场跳起了广场舞。

## “中国桂味之乡”焕发新活力 “四小银行”助力乡村振兴

2020年12月24日,对于茂名高州市宝光街道丁堂村来说,是个大日子。这一天,村委换届选举,共到场57名党员,而最终选举成功的五人领导班子里,以80后为主,其中两人是本科学历,两人是大专学历。年轻人愿意放弃大城市的高薪回到村子里,这对于丁堂村而言,其背后的意义更为深远。自2016年以来,珠海市现代化农业发展中心开始对口帮扶丁堂村,通过新技术新理念的影响,让这个拥有丰富自然资源的破旧村落逐渐焕发出新的生机。正是因为亲眼目睹家乡五年来日新月异的变化,年轻人纷纷回潮,加入到村子的建设中来,为丁堂村更加美好的未来添砖加瓦。



■ 贫困户在荔枝鸡扶贫养殖基地务工,日子越过越好。

### 古树换新颜

#### 科学种植让贫困户虽不增产却增收

站在丁堂村的高处,放眼望去,郁郁葱葱的荔枝树一眼望不到头。“丁堂村的自然资源很丰富,种植荔枝树的历史有上百年了,全村有7800亩荔枝,还有1000多亩的龙眼和300多亩蜜柚、黄皮等,被称为‘中国桂味之乡’。”丁堂村驻村第一书记阮传孟说,他在2017年3月就被派到了丁堂村驻村帮扶,对丁堂村的情况了然于心。

虽然资源丰富,但因为缺乏科学种植的方法,果农们大多是靠天吃饭,收入很不稳定,甚至有些村民急功近利,砍了荔枝树改种快树林,或者用一些不当的方法催熟荔枝,影响荔枝品质和声誉,反而陷入了恶性循环。“2018年的时候,荔枝2元一斤都没人要。”阮传孟说。精准帮扶开始以后,帮扶单位利用自身优势,指导村民科学种植荔枝,通过嫁接等方式改良荔枝品

种,提升品质。2020年,虽然受到年份影响,丁堂村的荔枝到了产量“小年”,只产了105万斤,但总的销量却达到了2000万元,创下历史新高。“2020年,荔枝15元一斤都有人抢着要。”阮传孟说,荔枝品质和口感上去了,根本不愁卖。“我们通过科学手段,实现对全村的荔枝统一管控,并且与市场规律有机结合,让收成真正变成收入。”阮传孟说,2021年丁堂村的荔枝在不影响品质的前提下,可以实现错峰出果,4月就可以上市,这样果农的收入又会增加。

不仅在种植过程中严格把控,在营销树立品牌上,驻村工作队也是挖空了心思。“通过一些自带流量的平台进行直播带货,同时引入国内大的电商企业,将种植整个过程做成可视化,让丁堂村的荔枝通过自身的品质,真正打入市场。”阮传孟笑着说。

### 种啥有示范

#### 蔬菜种植示范基地让村民有的放矢

荔枝树是丁堂村重要的经济来源,盘活了村里的荔枝树,丁堂村村民们的精神面貌都为之一振。村里的贫困户何伟,几年前父亲患癌症去世,妻子又患上了红斑狼疮,家中欠债如山,日子很是艰难。对口帮扶开始以后,驻村工作队针对他的情况,介绍他和妻子到村里的荔枝鸡扶贫养殖基地务工,两人每月有5000多的工资收入,同时家里的荔枝树也在统一管理下获得不菲的收益,这几年不仅还清了债务,今年初还新建了一栋三层小楼,一家人的日子越过越好了。

除了家中本来就有的荔枝树,何伟还在扶贫工作队的指导下,新种了不少百香果,而这也正是丁堂村的蔬菜水果种植示范基地的扶贫项目。“你看这里,53亩的蔬菜水果种植示范基地,种植的都是一些市场上接受度比较好、

且比较稀有的蔬菜水果,如水果玉米、紫包菜、黑糯米等等。”阮传孟说,示范基地只是一个种植带头作用,贫困户如果想要种植,那么基地可以免费提供种苗和技术,通过统一规划、种苗、农资、管理、品牌和销售的模式,帮助村民和贫困户发展种植生产。“除了蔬菜,还有百香果的种植基地,今年我们换了新的品种黄金醉香蜜,等到果子成熟了,再与民宿、钓鱼、采摘等乡村旅游项目相结合,又可以给丁堂村带来新的发展机遇。”阮传孟说,现在村民们对于示范种植这种模式都非常认可,因为他们会采取“订单式农业”种植,村民只要按照标准化要求进行种植,收获的蔬菜水果不存在滞销的问题。“在消费扶贫这块,帮扶单位也是不遗余力,2020年帮助丁堂村实现消费扶贫总金额2415.87万元。”阮传孟笑着说。

### 后扶贫时代

#### “四小银行”盘活资源巩固脱贫成果

村子里的五保户何德华,曾经家徒四壁,如今有了扶贫好政策,他享受国家的兜底保障,家里也有一些荔枝树增加收入,生活不愁吃穿,也开始主动关心村子里的人,甚至自愿带着村子里的老人们一起打扫大街小巷。每到农忙时他还会在路边编竹篮送给去干活的村民们。“大家对我的帮助这么大,让我们的村子变得这么好,我也想做一些好事帮助别人。”何德华说,如今村子里道路通达、干净整洁,大家衣食无忧,还经常被扶贫干部关心、关怀,生活比以前不知道好了多少倍。截至2020年底,丁堂村贫困户年人均可支配收入达到17019元,远远超过了脱贫标准。

虽然贫困户已经达到了脱贫标准,但阮传孟却并没有就此止步。“在后脱贫时代,如何进一步盘活村子的资源,巩固好脱贫成果,带着村民们过上更加富裕的生活,是我一直在思考的事情。”阮传孟说。为此,扶贫工作队和村两委干部在丁堂村成立了若干个合作社,设立“钱银行”“树银行”“房银行”和“时间银行”,全面推动丁堂村更好地长效发展。“所谓的‘钱银行’,就是由村里成立扶贫互助合作社,以扶贫资金作为种子资金引导村民和贫困户入股,由合作社统一调配、运营,通过资金互助收益的方式盈利,盈余按照一定比例用于社员分红、壮大村集体

经济以及村子公益事业的发展。”阮传孟说,而“树银行”则是针对那些家里种了很多果树却无力打理的村民,可以以树入股,由合作社统一管理运营和获利。目前,丁堂村已有120户村民将2000棵荔枝树、龙眼树“存入”了合作社,三年累计社员分红近136万元,村集体收入累计12万元。

此外,丁堂村的房屋合作社则充当了“房银行”的功能,将村民手中闲置的房屋等资源,根据村民需求,以存款、入股或者出租三种任选其一的方式,收储到合作社,通过产权交易平台,对接城市资源,盘活村民手中的闲置资源。目前合作社共收储入股闲置房屋20套,而这也为丁堂村未来发展乡村旅游、集中规划民宿业发展等提供了先行条件。

最后,为了充分调动村民的内生动力,丁堂村还设置了“时间银行”,引导贫困户和村民用劳动时间换美好生活的村居环境,用参加公益事业的时间换得尊重和认可。通过“时间银行”的设立,鼓励村民靠自己勤劳的双手创造美好生活,同时赢得社会的尊重,激发他们自我发展的内生动力。

由“要我干”到“我要干”,由超常规扶贫到能长期自身巩固扶贫成果的转变,这是丁堂村完成向全面实现乡村振兴迈进和跨越的转型,也是驻村工作队留给丁堂村最宝贵的财富。